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Протокол № 5
заседания Координационного совета

Общероссийского общественного движения

по увековечению памяти погибших при защите Отечества

«Поисковое движение России»

г. Москва,







23 октября 2014 года

ул. Ботаническая, д. 41





14:00
Избрано в состав Координационного совета 8 (восемь) человек.

Присутствовало 7 (семь) членов Координационного совета:

Цунаева Е.М., Астафьева Т.Н., Клименко А.А., Куликовских Н.Г., Ливанский Я.В., Некрасова Н.И., Флюгов С.Н.
Отсутствовал 1 (один) член Координационного совета: Камалетдинов Т.Р.
Приглашенные: Таранов А.Л., ВРИД начальника Управления Министерства обороны Российской Федерации по увековечению памяти погибших при защите Отечества; Торгашев А.И., исполнительный директор Движения; Ванюкова А.Б., член Центральной контрольно-ревизионной комиссии Движения; Долгов И.А., специалист Исполнительной дирекции Движения.

Открывает и ведет заседание Ответственный секретарь Цунаева Е.М., протокол поручено вести Долгову И.А.

Цунаева Е.М. предложила повестку дня заседания:

1. Об итогах работы Движения в 2014 году.

2. Об утверждении планов работы Движения на 2015 год.

3. О сотрудничестве с органами государственной власти, общественно-государственными и общественными объединениями.

4. Об открытии новых региональных отделений.

5. О ситуации с региональным отделением Движения в Тверской области.

6. Об исполнительном директоре Движения.

7. О Положении о Попечительском Совете Движения.

8. О Положении о наградах Движения.

9. Разное.

Возражений не было.

1) Слушали: Об итогах работы Движения в 2014 году.

Выступила Цунаева Е.М., доложила об основных итогах работы Движения в 2014 году.

Выступил Таранов А.Л., рассказал об итогах совещания 6 октября 2014 года у Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Рогозина Д.О. «Об организации поисковой работы, направленной на выявление неизвестных воинских захоронений и непогребенных останков погибших или пропавших без вести в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов, их последующую идентификацию и официальное захоронение».

Выступила Куликовских Н.Г., предложила утвердить отчет о работе Движения в 2014 году.

Голосовали: за – 7, против – 0, воздержалось – 0.

Постановили: Утвердить отчет Ответственного секретаря Цунаевой Е.М. о деятельности ООД «Поисковое движение России» в 2014 году.

2) Слушали: Об утверждении планов работы Движения на 2015 год.

Выступила Цунаева Е.М., доложила о сводном плане работы Движения на 2015 год и о плане мероприятий, приуроченных к 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов. Выступил Флюгов С.Н., рассказал о подготовке проведения Международного поисково-мемориального форума «Победа – Навсегда» в апреле – мае 2015 года в Новгородской области. Выступила Некрасова Н.И., рассказала о планируемых Движением в 2015 году конкурсах творческих работ. Выступила Ванюкова А.Б., рассказала о мероприятиях, проводимых Движением в рамках памятной даты 3 декабря – День Неизвестного Солдата, и о взаимодействии с ФГБУ «Российский центр гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи».
Выступила Цунаева Е.М., предложила утвердить планы работы Движения на 2015 год с учетом планов работы региональных отделений.
Голосовали: за – 7, против – 0, воздержалось – 0.

Постановили: Утвердить «План мероприятий ООД «Поисковое движение России» на 2015 год» и «Перечень мероприятий ООД «Поисковое движение России», посвященных 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов» и дополнить предложениями региональных отделений.
3) Слушали: О сотрудничестве с органами государственной власти, общественно-государственными и общественными объединениями.
Выступила Цунаева Е.М., рассказала о взаимодействии и совместных планах с Министерством обороны Российской Федерации, Министерством образования, Федеральной службой судебных приставов, Российским военно-историческим обществом, Русским географическим обществом, Военно-патриотическим центром «Вымпел», Военно-мемориальной компании. Предложила одобрить деятельность Движения в этом направлении.
Голосовали: за – 7, против – 0, воздержалось – 0.

Постановили: Поручить Ответственному секретарю Цунаевой Е.М. продолжить практику взаимодействия с Управлением Министерства обороны Российской Федерации по увековечению памяти погибших при защите Отечества, Департаментом государственной политики в сфере воспитания детей и молодёжи Министерства образования и науки Российской Федерации, Федеральной службой судебных приставов, Общероссийской общественно-государственной организацией «Российское военно-историческое общество», Всероссийской общественной организацией «Русское географическое общество», Автономной некоммерческой организацией «Военно-патриотический центр «ВЫМПЕЛ», ЗАО «Военно-мемориальная компания», и при необходимости от имени Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» подписывать планы совместной работы и соглашения о сотрудничестве.
4) Слушали: Об открытии новых региональных отделений.
Выступил Долгов И.А., предложил в связи с производственной необходимостью принять решение о создании региональных отделений Движения в регионах, где на настоящий момент Съездом, либо Координационным советом не принято решение о создании региональных отделений.
Голосовали: за – 7, против – 0, воздержалось – 0.

Постановили: Создать Региональные отделения Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Республике Саха (Якутия), Республике Тыва, Республике Хакасия, Пермском крае, Магаданской области, Еврейской автономной области, Ненецком автономном округе, Чукотском автономном округе. Предложить участникам Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России», проживающим в Республике Саха (Якутия), Республике Тыва, Республике Хакасия, Пермском крае, Магаданской области, Еврейской автономной области, Ненецком автономном округе, Чукотском автономном округе, провести учредительные Конференции Региональных отделений Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в соответствующих субъектах.

5) Слушали: О ситуации с региональным отделением Движения в Тверской области.

Выступила Цунаева Е.М., доложила о ситуации, сложившейся с созданием Регионального отделения Движения в Тверской области.


Цунаева Е.М. предложила созвать собрание участников Движения в Тверской области с участием представителей Координационного совета.


Выступил Флюгов С.Н., предложил от имени Координационного совета обратиться к Правительству Тверской области с просьбой направить для участия в собрании представителей органов исполнительной власти Тверской области, осуществляющих функции по регулированию деятельности в сфере увековечения памяти погибших защитников Отечества.
Голосовали: за – 7, против – 0, воздержалось – 0.

Постановили: Принять предложения Цунаевой Е.М. и Флюгова С.Н.
6) Слушали: Об исполнительном директоре Движения.

Выступил исполнительный директор Движения Торгашев А.И., попросил освободить его от занимаемой должности.

Выступила Цунаева Е.М., предложила назначить на должность исполнительного директора Ванюкову А.Б., члена Центральной контрольно-ревизионной комиссии. Самоотвода не поступило.

Голосовали: за – 7, против – 0, воздержалось – 0.

Постановили: Освободить Торгашева Антона Игоревича от должности исполнительного директора Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» по собственному желанию. Назначить Ванюкову Александру Борисовну на должность исполнительного директора Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России».

7) Слушали: О Положении о Попечительском Совете Движения.

Выступила Цунаева Е.М., представила проект Положения о Попечительском совете Движения.

Голосовали: за – 7, против – 0, воздержалось – 0.

Постановили: Утвердить прилагаемый проект Положения о Попечительском совете Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России».

8) Слушали: О Положении о наградах Движения.

Выступила Цунаева Е.М., представила проект Положения о наградах Движения.

Голосовали: за – 7, против – 0, воздержалось – 0.

Постановили: Утвердить прилагаемый проект Положения о наградах Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России».

9) Слушали в разном: Таранов А.Л. от имени Министерства обороны Российской Федерации вручил Астафьевой Т.Н. и Цунаевой Е.М. знак отличия «За отличие в поисковом движении» I степени.
Цунаева Е.М. предложила закрыть заседание Координационного совета и провести следующее заседание согласно плана работы.
Возражений не возникло.

Ответственный секретарь

ООД «Поисковое движение России»,

Председатель заседания





Е.М. Цунаева

Секретарь заседания






И.А. Долгов
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